

О 28 ПАНФИЛОВЦАХ, И.Е. ДОБРОБАБИНЕ И О ДРУГИХ ГЕРОЯХ ВОЙНЫ

АЛЫМКУЛОВ Н.А.

Кыргызский национальный университет им. Ж. Баласагына
УДК: 94 (47). 084

В советское время были выпущены на свет фундаментальные труды, опубликованы повести и романы, складывались стихи и песни, ставились спектакли о подвиге 28 панфиловцев из 316-й стрелковой дивизии (переименованной 18 ноября 1941 года в 8-ю гвардейскую имени И.В. Панфилова дивизию), ставшей на защиту Москвы.

316-я стрелковая дивизия (в составе 1073-го, 1075 и 1077-го стрелковых полков и других подразделений) приняла участие в боях под Москвой 16 октября 1941 года, в составе 16-й армии под командованием генерала-лейтенанта К.К. Рокоссовского, куда входили: кавкорпус Л.М. Доватора в составе 50-й кавдивизии (командир генерал И.А. Плиев) и 53-й кавдивизии комбрига К.С. Мельника, а также сводный курсантский полк под командованием полковника С.И. Младенцева. Боевое соединение И.В. Панфилова генерал К.К. Рокоссовский охарактеризовал как полнокровную «стрелковую дивизию – и по численности, и по обеспечению...»¹. Здесь гитлеровцы сосредоточили четыре дивизии – две пехотные и две танковые (свыше 200 танков). Ожесточенное сражение длилось около двух недель. Обе стороны несли большие потери. Значительные потери, особенно в танках, вынудила противника был сделать паузу и приступить к перегруппировке и подтягиванию свежих сил. Изрядно были потрепаны и советские части. К ноябрю, например, 316-я дивизия в своем составе имела всего 8 000 человек. Артиллерия была почти уничтожена².

16 ноября 1941 года гитлеровские войска начали **второе генеральноенаступление** на истринско – солнечногорском направлении. 316-я дивизия получила приказ – занять оборону на рубеже Ремягино, Чепцы, Нелидово, разъезд Дубосеково, Ширяево и оказалась в направлении главного удара противника в составе двух танковых (400 танков) и двух пехотных (30 000 солдат и офицеров) дивизии.

Боевое соединение И.В. Панфилова было плохо вооружено, особенно неважно обстояло дело с противотанковыми средствами, противотанковыми ружьями (ПТР). До войны считалось, что артиллерия не допустит вражеские танки в боевым порядком пехоты. Поэтому многие военные эксперты не видели надобности иметь в частях ПТР. Однако в реальности ситуация складывалась иначе. Только в середине второго полугодия 1941 года на оборонных заводах страны было восстановлено производство 45-мм и началось освоение новых, 57-мм противотанковых пушек, а также ПТР. До конца 1941 года было выпущено 17 600 противотанковых ружей, а в 1942 году – 248 000 экземпляров³. Хотя осенью 1941 года часть ПТР были направлены в Действующую армию, в том числе и в 16-ю армию, но на 16 ноября 1941 года **этого оружия в армии катастрофически не хватало, в том числе и в дивизии И.В. Панфилова**. Как и во многих воинских подразделениях в 1075-м полку дивизии также почти отсутствовала противотанковые средства – ее заменяли, как свидетельствовал в мае 1948 года бывший командир 1075-го полка полковник И.В. Капров «старые горные пушки и ...даже несколько французских музейных пушек. Только в конце октября 1941 года на полк было получено 11 противотанковых ружей, их которых четыре было передано 2-му батальону, в составе которого была 4-я рота (командир старший лейтенант П.М. Гундилович, политрук В.Г. Клочков)»⁴, где воевали пресловутые «28 панфиловцев».

¹ Рокоссовский К.К. Солдатский долг. – [4-е изд.] – М., 1985. – С.62.

² У разъезда Дубосеково // Советская Киргизия. – 1975. – 3 апреля.

³ Военно-технический прогресс и Вооруженные силы СССР (Анализ развития вооружения, организации и способов действий) [М.М. Кирьян, А.А. Бабаков и др.]; Под ред. М.М. Кирьяна. – М., 1982. – С.159; Мартыничук Н.Н. Дело жизни. Очерки о конструкторах. – М., 1975. – С.78, 104; Болотин Д.Н. Советское стрелковое оружие. – 3-е изд. – М., 1990. – С.331.

⁴ Катусев А.Ф. Чужая слава // Военно – исторический журнал. – 1990. – №9. – С.72.

8 ноября 1941 года, дивизия, в частности **1075-й полк** получило пополнение и его ряды были доведены до 1 534 человека, однако это составляло всего 49% штатной. Хотя по штату в полку должно было быть около 3 200 человек, свыше 160 пулемётов, 12 пушек калибра 45 мм, шесть – калибра 76 мм, четыре миномёта – калибра 120 мм и 18 штук – калибра 82 мм⁵.

Из вооружений полку было передано всего два 76-мм орудия из 857-го артиллерийского полка, несколько ПТР, противотанковые гранаты и зажигательные бутылки с самовоспламеняющимися “жидкостью КС” (раствор белого фосфора с серой в сероуглероде). Их производство было налажено в московском Научном институте удобрений и фосфора (при участии ученых Е.Е. Зуссера, Н.П. Постникова и других), а затем и на других предприятиях. Горючие жидкости заливались в стеклянные бутылки КС (получили это название по фамилиям своих создателей – Кузьмина и Сергеева). При ударе о броню боевой машины бутылка разбивалась, “жидкость КС” воспламенялась, при этом развивалась температура до 1 300 градусов. Танки и другая боевая техника поражались зажигательными бутылками обычно с расстояния 20 – 25 метров⁶.

1075-й полк был дислоцирован на левом фланге дивизии. Ему предстояло оборонять фронт длиной 4,8 км (от деревни Большое Никольское до деревни Ширяево), что даже для полка полной штатной численности это был широкий фронт, не говоря сильно поредевшего полка, потерявшего в октябрьских боях 2 540 бойцов. Исходя из имеющегося состава полк окапывался в очаговую (одноэшелонную), а не сплошную оборону. Четвертая рота 2-го батальона полка была размещена на самом трудном участке – в районе железнодорожного разъезда Дубосеково – Петелино (Волокаламский район), местность удобная для действий вражеских танков. На этом участке противник сосредоточил два полка пехоты, шесть минометных и четыре артиллерийских батареи и 80 танков⁷. Из-за отсутствия танковой и слабой артиллерийской поддержки советские бойцы вынуждены были при обороне использовать связки гранат, бросая их подгусеницы вражеских боевых машин, а бутылки с горючей смесью – в моторную часть.

В четвертой роте среди истребителей танков и вражеской пехоты отличились и наши земляки: Н.Я. Ананьев, И.Е. Добробабин, Г.Е. Конкин, И.В. Москаленко, Г.А. Петренко, Г.М. Шемякин и другие, которые ценой своей жизни и здоровья сдерживали танковую (54 машин) атаку противника, при этом уничтожив 18 (по другим источникам – 24) вражеских танков, 600 солдат и офицеров⁸. У деревни Петелино героически сражались бойцы и второй роты (командир лейтенант М.А. Захаров, политрук П.Б. Вихрев) батальона. Рота полностью погибла, а последний погибший политрук П.Б. Вихрев был представлен к званию Героя Советского Союза (указ Президиума Верховного Совета СССР от 31 марта 1943 года (посмертно).

Свой участок фронта достойно отстаивали и бойцы 1077-го и 1073-го стрелкового полка дивизии, которые сдерживали атаку второй и третьей колонны вражеских танков. Так, 11 саперам 1077-й стрелкового полка (под командованием младшего лейтенанта П. И. Фирстова и политрука сапёрной роты А.М. Павлова), удалось в течение пяти часов выдержать неравный бой, уничтожив семь танков и десятки вражеских солдат вблизи деревни Строково (7,5 км северо-восточнее Волокаламска), на некоторое время задержав наступление 27 немецких танков, тем самым дав возможность советским частям организованно отойти на новый рубеж. Из 11 погибли семь героев. Младший лейтенант П.И. Фирстов и два сапёра, тяжело **раненые**, были взяты в плен и зверски замучены

⁵ Великая Отечественная война 1941 – 1945: Энциклопедия [К.И. Абрамов, П.Г. Агарышев и др. Ред. колл.: Ю.А. Барабаш, П.А. Жилин и др.]; Гл. ред. М.М. Козлов. – М., 1985. – С.692.

⁶ Великая Отечественная война 1941 – 1945: Энциклопедия [К.И. Абрамов, П.Г. Агарышев и др. Ред. колл.: Ю.А. Барабаш, П.А. Жилин и др.]; Гл. ред. М.М. Козлов. – М., 1985. – С.275.

⁷ Лебедева Е. 28 героев-панфиловцев (к третьей годовщине со дня гибели) // Советская Киргизия. – 1944. – 17 ноября.

⁸ ЦГА ПД КР. – Ф.56. – ОП.4. – Д. 387. – Л. 157; Коротков В. Гвардейцы-панфиловцы в боях за Москву // Красная Звезда. – 1941. – 27 ноября; Язов Д.Т.: «Панфиловцы были и останутся героями» // Вечерний Бишкек. – 2014. – 20 июня (№71(10782)). – С.12.

фашистами. Все 11 сапёров посмертно были награждены орденом Ленина⁹. Из 1073-го полка в истреблении вражеских боевых машин в районе деревни Мыканино участвовало 17 человек, из которых 14 погибли, но не дали врагу продвинуться вперед¹⁰.

О подвиге панфиловцев 1941 года писали центральные газеты: «Правда»¹¹, «Известия»¹², «Комсомольская правда»¹³, «Красная Звезда»¹⁴, республиканские («Советская Киргизия»¹⁵, «Кызыл Кыргызстан»¹⁶) и областные газеты¹⁷.

Свыше 70 лет действие защитников Москвы в районе железнодорожного узла Дубосеково отчасти сводили к так называемому «подвигу 28 панфиловцев», о котором стали говорить после публикации статьи корреспондента «Красной Звезды» Василия Коротеева¹⁸ и особенно статей корреспондента этой же газеты Александра Кривицкого¹⁹. Публикация А. Кривицкого в ноябрьском номере газеты 1941 года, по утверждению главного редактора «Красной Звезды» Д.И. Ортенберга, была одобрена И.В. Сталиным и М.И. Калининым²⁰. Однако, как справедливо писал генерал-лейтенант юстиции А.Ф. Катусев в 1990 г.: «с легкой руки не совсем добросовестных журналистов массовый подвиг роты, всего полка, всей дивизии приуменьшили до масштабов мифического взвода (курсив мой. – Н.А.)»²¹, или «даже группы», – констатировал другой генерал В.М. Малкин²².

На наш взгляд, вымышленным является и утверждение профессора Г.А. Куманева о том, что один из 28 панфиловцев, смертельно раненый Иван Натаров дополз до советских разведчиков и передал им текст завещания 28 героев – панфиловцев: «Мы принесли свои жизни на алтарь Отечества. Не проливайте слез у наших бездыханных тел. Стиснув зубы, будьте стойки. Мы знали, во имя чего идем на смерть. Мы выполнили свой воинский долг, мы преградили путь к врагу. Идите в бой с фашистами и помните: победа или смерть! Другого выбора у вас нет, как не было и у нас. Мы погибли, но мы победили»²³. Когда этим героям было время писать данное завещание? Кто именно мог его написать?

По данным исследователей в Центральном архиве Министерстве обороны Российской Федерации (ЦАМО РФ) в фонде 8-й гвардейской имени И.В. Панфилова стрелковой дивизии (316-й стрелковой дивизии) нет ни одного документа, где имеются

⁹ См.: *Военно-инженерный журнал*. – 1957. – №11. – С.41.

¹⁰ Керимбаев С.К. Советский Киргизстан в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. – 2-е изд., исправл. и доп. – Фрунзе, 1985. – С.231; Платонов А. 28 панфиловцев: как это было // *Совершенно не секретно*. – 2005. – №2, январь.

¹¹ Ставский В. Боевая орденосная // *Правда*. – 1941. – 19 ноября; Герои Советского Союза [О 28 павших героях-панфиловцах] // *Правда*. – 1942. – 22 июля; Курганов С. Гвардейцы идут на Запад // *Правда*. – 1941. – 14 декабря.

¹² Иванов Г. 8-я гвардейская дивизия в боях // *Известия*. – 1941. – 13 ноября.

¹³ Чернышев В. Слава бесстрашным патриотам // *Комсомольская правда*. – 1941. – 26 ноября.

¹⁴ Памяти генерал – майора И.В. Панфилова [Некролог] // *Красная Звезда*. – 1941. – 19 ноября;

Хирен З. У гроба генерала И.В. Панфилова // *Красная звезда*. – 1941. – 21 ноября; Памяти генерала – майора И.В. Панфилова // *Красная Звезда*. – 1941. – 21 ноября; *Коротеев В.* Гвардейцы Панфилова в боях за Москву // *Красная Звезда*. – 1941. – 27 ноября.

¹⁵ Ремизов, Дьяк и др. Герой, командир, товарищ // *Советская Киргизия*. – 1941. – 25 ноября; Шехтман [З.С.] Панфиловцы // *Советская Киргизия*. – 1942. – 25 января; К трехлетию 8-й Гвардейской дважды орденосной Панфиловской дивизии. ЦК КП(б) Киргизии, СНК Кыргызской ССР // *Советская Киргизия*. – 1944. – 16 июля; Лебедева Е. 28 героев-панфиловцев (к третьей годовщине со дня гибели) // *Советская Киргизия*. – 1944. – 17 ноября; Нофанов Д. Наш Панфилов // *Советская Киргизия*. – 1944. – 18 ноября; Кривицкий А. Подвиг героев – панфиловцев // *Советская Киргизия*. – 1944. – 19 ноября; *Слава героев не померкнет в веках* // *Советская Киргизия*. – 1945. – 16 ноября.

¹⁶ Генерал Панфилов // *Кызыл Кыргызстан*. – 1942. – 22 февраль; Ахметов А. Гвардиялык панфиловчу баатыр дивизияга кижыл // *Кызыл Кыргызстан*. – 1943. – 13 июль.

¹⁷ Левин А. Бессмертны имена героев // *Большевистский путь*. – 1942. – 23 февраля; Волжин А. Бессмертне // *Иссык-Кульская правда*. – 1942. – 12 апреля.

¹⁸ Коротеев В. Гвардейцы-панфиловцы в боях за Москву // *Красная Звезда*. – 1941. – 27 ноября;

¹⁹ Кривицкий А. Завещание двадцати восьми павших героев // *Красная Звезда*. – 1941. – 28 ноября;

Кривицкий А. О 28 павших героях // *Красная Звезда*. – 1942. – 22 января; Кривицкий А. Бессмертны имена 28 панфиловцев // *Советская Киргизия*. – 28 июля; см. также: Кривицкий А. Трехлетие подвига 28 героев – панфиловцев // *Красная Звезда*. – 1944. – 16 ноября; Кривицкий А. 28 героев – панфиловцев. – М., 1943; Кривицкий М. О 28 павших героях Москвы. – М., 1944; Кривицкий А. Наша гвардия. – Фрунзе, 1943; Кривицкий А. Ю. Подвиг двадцати восьми гвардейцев. – М., 1967; Кривицкий А. Ю. Неподвластно времени. – М., 1973; Кривицкий А. Шагнувшие в бессерти. – Саратов, 1974.

²⁰ Ортенберг Д.И. Время не властно. Писатели на войне. – 2-е изд., расш. и доп. – М., 1979. – С.454 – 455.

²¹ Катусев А.Ф. Чужая слава // *Военно-исторический журнал*. – 1990. – №9. – С.71.

²² Малкин В.М. Панфиловцы – символ массового героизма // *Военно-исторический журнал*. – 1996. – №1. – С.4.

²³ Куманев Г. Бой, вошедший в историю. Четверть века подвигу героев – панфиловцев // *Труд*. – 1966. – 16 ноября (Приводя эту цитату из газеты «Красная Двина» (от 22 января 1942 года) один из знатоков проблем дружбы народов и пролетарского интернационализма в годы войны, участник Великой Отечественной войны, профессор В.А. Мурадян делает совершенно иной вывод: от имени героев народ сложил это завещание тем, кто продолжал сражаться на поле брани (См.: Мурадян В.А. Братство, скрепленное кровью. – М., 1969. – С.59; Мурадян В.А. Боевое братство. – М., 1978. – С.55).

сведения о бое 28 панфиловцев. Архивные документы говорят о том, что на этом участке фронта оборонялись **свыше 100, а может быть и больше воинов (120-140 человек)**. Героизм был массовым. Поэтому, «причислять к героям 28 человек, когда их погибло более 100 человек – безнравственно», – справедливо считает участник Великой Отечественной войны, полковник в запасе Т. Ибатуллин²⁴.

Таким образом, можно констатировать, что не только четвертая рота, где сражалась мифическая 28 панфиловцев, но и все подразделения 1075-го полка²⁵, других полков, весь личный состав панфиловской дивизии проявили под Москвой **массовый героизм**.

Правда, вопреки общепринятым представлениям, врага на этом рубеже удержать не удалось, они прорвали линию фронта, и дошли до Клина.

Представление наркомату обороны СССР о присвоении всем 28 панфиловцам звания Героя Советского Союза осуществлялась трижды: первое было датировано 10 маем 1942 года за подписью командующим войсками Калининского фронта генерала-полковника И.С. Конева и членом Военного Совета того же фронта корпусным генералом Д.С. Леоновым, затем от командования Западного фронта два: от 28 мая и 13 июля 1942 года, подписанное командующим войсками Западного фронта Г.К. Жуковым и членом Военного совета фронта Н.А. Булганиным. Всем 28 панфиловцам звание Героя Советского Союза было присвоено указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 июля 1942 года²⁶. Затем выяснилось, из этого числа людей **семеро** остались живыми: Илларион Романович Васильев (1910 – 1969 гг.), Аскар Кожеберген (Кожеберген) (по документам Даниил Александрович Кожуберген) (год рождения не выяснено – умер в 1976 г.), Дмитрий Фомич Тимофеев (1907 – 1950 гг.), Николай Игнатьевич Трофимов (1915 – 1941 гг.), Иван Демидович Шадрин (1913 – 1985 гг.) и из Кыргызстана – тяжело раненный в ногу и контуженный Григорий Мелентьевич Шемякин (1906-1973 гг.)²⁷, и Иван Евстафьевич Добробабин (наст. фамилия – Добробаба) (1913 – 1996 гг.)²⁸.

Что касается И.Е. Добробабина, то о нем писали еще в годы войны²⁹, но вокруг него появилось очень много различных слухов, разных мнений, особенно после публикации статьи профессора Г.А. Куманева в 1988 года в газете «Правда»³⁰, в 1988 и в 1989 г. – в «Московской правде»³¹ и т. д.

Родился И.Е. Добробабин 8 (21) июня 1913 года в селе Перекоп Вальковского района Харьковской области (Украина) и был седьмым мальчиком в семье. Работал на Харьковском тракторном заводе сборщиком тракторов (слесарем). С 1939 года служил в РККА, участвовал в боях на Халхин-Голе. После демобилизации переехал в Кыргызскую

²⁴ *Ибатуллин Т.* Все тайное становится явным... Правда, а не вымысел о подвиге 28 панфиловцев //Дело №... – 1998. – 22 апреля.

²⁵ По утверждению журналистки С. Шаровой 16 ноября 1941 года 1075-й полк уничтожил 15 (по другим данным –16) танков и около 800 человек личного состава противника. Потери же полка, согласно донесению его командира полковника И. Капрора составили 400 человек убитыми, 600 – пропали без вести, 100 человек были ранены (*Шарова С.* Панфиловцы – забыть не дано //Слово Кыргызстана. – 2013. – 9 мая).

²⁶ *Советская Киргизия. – 1942. – 23 июля.* К сожалению в книге С. Нурматовой допущена досадная ошибка, когда среди 28 Героев Советского Союза вместо И.Е.Добробабина приводится фамилия другого человека – Ивана Васильевича Маскаленко (*Нурматова С.* Это наша с тобою Победа, 1941 – 1945 гг. По материалам военкоматов и архивов Кыргызской Республики. – 3- изд., доп. – Бишкек, 2010. – С.69). В списке Героев Советского Союза такой фамилии не существует.

²⁷ После легендарного боя 16 ноября 1941 года был тяжело ранен, находился на излечении в госпиталях Москвы и Медногорска. В феврале 1942 года вновь вернулся в Действующую армию. В связи резким ухудшением здоровья, в конце 1942 года был опрavlен в госпиталь. После выздоровления он служил в тыловых частях, а затем был уволен из Красной Армии по состоянию здоровья. После войны переехал в Казахстан.

²⁸ Журналисты А.Ю. Кривицкий и А. Платонов, историк Г. Куманев к числу оставшихся живых панфиловцев причисляют и Ивана Моисеевича Натарова (*Кривицкий А.Ю.* Неподвластно времени. – М., 1973. – С.68; *Платонов А.* 28 панфиловцев: как это было //Совершенно не секретно. – 2005. – №249, январь. – С.4; *Куманев Г.* Бой, вошедший в историю. Четверть века подвигу героев – панфиловцев //Труд. – 1966. – 16 ноября.

²⁹ *Лебедева Е.* Выдающийся человек [Очерк о героической смерти И. Добробабина] //Советская Киргизия. – 1942. – 25 июня; *Грудью преградим путь танкам [Рассказы об отваге сержанта Добробабина]* //Ленинский путь. – 1942. – 31 июля; *Фролова О.* [Жена Героя Советского Союза И.Е. Добробабина] Лучше быть вдовой героя, чем женой труса //Ленинский путь. – 1942. – 31 июля; *Памятник Герою Советского Союза Добробабину* //Иссык-Кульская правда. – 1943. – 11 февраля.

³⁰ *Куманев Г.* Судьба Ивана Добробабина, одного из 28 героев – панфиловцев //Правда. – 1988. – 18 ноября.

³¹ *Мясников И.* Один из двадцати восьми //Московская правда. – 1988. – 25 октября; *Митько М., Куманев Г.* Ошибка писаря? Почему из числа Героев вычеркнут один из 28 Героев – панфиловцев //Московская правда. – 1989. – 7 мая.

ССР, трудился фотографом на строительстве Большого Чуйского канала (БЧК) и жил в поселке Кант, был одним из лучших мотоциклистов республики. Архивные документы говорят о том, что он был активным строителем БЧК, стахановцем: при норме 8 куб. метров вырабатывал 20-25 куб. метров земли³². Откуда в июле 1941 года был призван в армию (по другим сведениям, он на фронт ушел из города Токмок). В составе 316-й стрелковой дивизии с сентября 1941 года принимал участие в боях, в звании сержанта и в должности командира отделения 4-й роты 2-го батальона 1075-го стрелкового полка. По утверждению самого И.Е. Добробабина после боя под Дубосеково (16 ноября 1941 года), он был контужен и попал в плен. В начале 1942 года ему удалось бежать из плена в районе Смоленска, по другим источникам – в г. Мало-Ярославец.

Окольными путями в ноябре 1942 года он добрался до родины (село Перекоп, Харьковская область, Украина), и жил у сестры Раисы Добробабиной до отступления фашистов из Перекопа, и как утверждала сестра в своем письме брату Даниилу Добробабину, который проживал в рабочем поселке Кант, – за эти годы он «жил не плохо»³³. Мог оказаться в рядах партизан, но в поисках работы и, боясь быть отправленным в Германию, сам обратился к старости села по фамилии Половик. С июня 1942 года был записан в сельские полицейские. Правда, присяги на верность немцам не принимал, полицейскую форму не носил³⁴. В качестве полицейского он служил на станции Ковяги, затем занимал должность начальника караульной смены в селе Перекоп. После освобождения Красной Армией села 25 февраля 1943 года он был арестован органами СМЕРШ, но вскоре освобожден, так как противник снова занял этот населенный пункт. Вновь добровольно поступив в полицию, Добробабин работал заместителем начальника, с июня – начальником кустовой полиции села Перекоп. Участвовал в арестах, конфискациях и отправках советских граждан на принудительные работы в Германию. В то же время известны случаи, когда он предупреждал своих близких и знакомых о предстоящих отправках в Германию.

При наступлении Красной Армии в этом районе в августе 1943 года бежал к родственникам в село Тарасовка Одесской области. В 1943 года после длительной проверки, он зачислен в прежнем звании сержанта в 1055-й полк 297-й Славянско – Кировоградской стрелковой дивизии. С марта 1944 года и до конца войны служил в Действующей армии, участвовал в Яско-Кишиневской операции, взятии Будапешта и Вены и войну окончил в Инсбруке. За отвагу был награжден орденом Славы III степени. 22 января 1945 года начальник управления контрразведки «Смерш» 2-го Украинского фронта ходатайствовал перед Президиумом Верховного Совета СССР о возвращении И.Е. Добробабину ордена Ленина и «Золотой Звезды» Героя за бой у разъезда Дубосеково. Но из Москвы не последовало никакого ответа.

После демобилизации он вернулся по одним источникам – в поселок Кант, по другим – г. Токмак. По утверждению самого И.Е. Добробабина в Токмаке был в его честь установлен памятник (скульптор А.А. Мануйлов) и названа улица. На самом деле памятник был готов, для его сооружения многие граждане и даже пионеры республики собирали деньги. Памятник высотой 6 метров намечали открыть к XXVI годовщине Октябрьской революции³⁵, но он не был открыт.

В конце 1947 года И.Е. Добробабин был арестован и этапирован в Харьков. Согласно расследованию, проведенному Главной военной прокуратурой СССР в 1948 году, версия, легшая в основу указа о награждении, была статья А. Кривицкого «О 28 павших героев» в газете «Красная Звезда» от 22 января 1942 года. По итогам расследования версия о 28 панфиловцах была признана **результатом литературного вымысла**. Приговором Военного трибунала Киевского военного округа от 8-9 июля 1948 года (правда было всего за два заседания и без адвоката) Добробабин был осужден к 15 годам лишения свободы, с

³² ЦГА ПД КР. – Ф.56. – ОП.1. – Д.192. – Л.1.

³³ ЦГА ПД КР. – Ф.56. – ОП.5. – Д.442. – Л.104.

³⁴ См.: Тузов А. Иван да Ольга // Вечерний Бишкек. – 1997. – 9 мая.

³⁵ Памятник герою-панфиловцу // Советская Киргизия. – 1943. – 19 сентября.

поражением в правах сроком на пять лет, конфискацией имущества и лишением медалей «За оборону Москвы», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «За взятие Будапешта», «За взятие Вены». Указом Президиума Верховного Совета СССР от 11 февраля 1949 года он лишен звания Героя Советского Союза. В связи с амнистией в честь 10-летия Победы, определением Военной коллегии Верховного суда СССР от 30 марта 1955 года приговор по отношению И.Е. Добробабина был изменен, а срок наказания – снижен до семи лет. В результате чего Добробабин был освобожден и переехал в г. Цимлянск (Ростовская область), вбрату Даниилу, где заведовал фотоателье.

21 июля 1988 года И.Е. Добробабин с ходатайством обратился в Военную коллегия Верховного суда СССР о своей реабилитации, указывая, что хотя служил в немецкой полиции, но не совершил на этом посту никаких преступных деяний³⁶. Однако 17 августа 1989 года на основании заключения (в основе которого лежала справка – доклад «О 28 панфиловцах», направленная 10 мая 1948 года главным военным прокурором генерал-лейтенантом юстиции Н. Афанасьевым генеральному прокурору СССР Г. Сафронову) Главной военной прокуратуры страны в его реабилитации было отказано³⁷. Через четыре года, когда уже перестал существовать СССР, Верховный суд Украины, своим постановлением от 26 марта 1993 года прекратил уголовное дело в отношении И.Е. Добробабина за отсутствием в его действиях состава преступления.

В Кыргызстане о И.Е. Добробабине говорилось как в ряд статей опубликованных как в 1941 – 1942 гг., так и в выступлениях руководителей республики (правда его имя перестали упоминать в выступлениях руководителей республики с 1944 года³⁸, а в справке подготовленной директором Киргизгосиздата Чолоковым на имя А. Суеркулова его имя было вычеркнута из списка законченных художниками портретов³⁹), а также в конце 90-х и в начале XXI столетия⁴⁰. Один из авторов статей, участник Великой Отечественной войны А. Корытов, утверждал, что И.Е. Добробабин был полностью реабилитирован так называемым «постоянно действующим Президиумом Съезда народных депутатов СССР» во главе с Сажи Умалатовой и ему вернули звание Героя Советского Союза⁴¹. Правда, здесь возник юридический казус и законно возникал вопрос: насколько вышеуказанный так называемый Президиум имел и имеет полномочия восстанавливать и награждать от имени уже несуществующего Советского государства. Умер И.Е. Добробабин 19 декабря 1996 года и похоронен в г. Цимлянске.

В отличие от И.Е. Добробабина другой герой из 28 панфиловцев Иван Демидович Шадрин после тяжелого ранения и потери сознания оказался в вражеском плену. Находясь в одном из фашистских лагерей он вошел в подпольную боевую группу, которая весной 1945 года организовала вооруженное восстание, освободила всех узников. Только после войны, уже на родине, (на Алтае) он узнал, что за подвиг у разъезда Дубосеково ему присвоено звание Героя Советского Союза⁴².

³⁶ См.: Катусев А.Ф. Чужая слава // Военно-исторический журнал. – 1990. – №8. – С.68 – 81; №9. – С. 67 – 77.

³⁷ См.: Звягинцев В.Е. Трибунал для Героев. – М., 2005. – С.256 – 285.

³⁸ См.: Речь председателя Верховного Совета Кыргызской ССР М. Токобаева на прениях по докладу о госбюджете СССР на 1944 год в Совете Национальностей на Хсесии Верховного Совета СССР 1-го созыва // Советская Киргизия. – 1944. – 11 февраля; Об образовании союзно-республиканского Народного Комиссариата Обороны Кыргызской ССР и союзно-республиканского Наркомата Иностраных дел Кыргызской ССР. Доклад председателя СНК Кыргызской ССР Т. Кулатова на VII сессии Верховного Совета Кыргызской ССР 1-го созыва // Советская Киргизия. – 1944. – 18 марта; О Госбюджете Кыргызской ССР на 1944 год. Доклад наркома финансов Кыргызской ССР П.И. Муратова на VIII сессии Верховного Совета Кыргызской ССР 1-го созыва // Советская Киргизия. – 1944. – 16 марта; Доклад секретаря ЦК КП (б) Киргизии А.В. Вагова на республиканском съезде колхозников Киргизии, 10 февраля 1945 года // ЦГА ПД КР. – Ф.56. – ОП.4. – Д.547. – Л.6.

³⁹ ЦГА ПД КР. – Ф.56. – ОП.1. – Д.979. – Л.1.

⁴⁰ Тузов А. Жизнь и судьба И. Добробабина // Вечерний Бишкек. – 1995. – 8 мая; Тузов А. Иван да Ольга // Вечерний Бишкек. – 1997. – 9 мая; Корытов А. О моих соседях и панфиловце Иване Добробабине // Вечерний Бишкек. – 2001. – 13 июня; Корытов А. Забытый герой // Вечерний Бишкек. – 2002. – 20 июня; Иваненко А. Усекновение головы Ивана Добробабина // Комсомольская правда. – 2001. – 12 ноября; Жоробеков Т. Чести панфиловца не уронил. Несколько страниц из героической, но печальной биографии Великой Отечественной // Слово Кыргызстана. – 2005. – 6 мая.

⁴¹ Корытов А. О моих соседях и панфиловце Иване Добробабине // Вечерний Бишкек. – 2001. – 13 июня.

⁴² Боевая слава Алтая. Герои Советского Союза – наши земляки [Сост. М.Т. Карначев, ЕП. Ельков]. – 2-е изд., исправл. и доп. – Барнаул, 1970. – С.625-626.

